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PLÁNOVANIE, PRÍJEM, PRÁCA 
Pracovný list  

 
 
 
1. Zakrúžkujte správnu odpoveď: 

A. Aké formy peňazí poznáme? 

a) mince a bankovky 

b) mince, bankové peniaze 

c) mince, bankovky, bankové peniaze, „skoropeniaze“ 

d) mince, bankovky, bankové peniaze 

B. Kedy bolo na Slovensku zavedené EURO?  

a) 01.01.2001 

b) 01.01.2009 

c) 01.01.1993 

d) 17.11.1989 

C. Peniaze sú nositeľom hodnôt, to znamená, že: 

a) ich hodnota neustále stúpa 

b) majú svoju vlastnú hodnotu – sami o sebe sú veľmi hodnotné 

c) vďaka nominálnej hodnote uchovávajú hodnotu, ktorú predstavujú 

d) ich hodnotu je možné vyčísliť 

D. Hodnota peňazí vyjadrená číslom na bankovke alebo minci sa nazýva: 

a) nominálna hodnota 

b) výmenná hodnota 

c) reálna hodnota 

d) predajná hodnota 

E. Cudziu menu v hotovosti nazývame: 

a) bitcoin 

b) devíza 

c) valuta 

d) kryptomena 

F. Množstvo tovarov a služieb, ktoré si za svoju mzdu 

môžeme kúpiť, sa nazýva: 

a) minimálna mzda 

b) reálna mzda 
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c) životné minimum 

d) nominálna mzda 

G. Výška mzdy nezávisí od: 

a) druhu práce 

b) množstva práce a jej kvality 

c) počtu členov domácnosti 

d) vzdelania, schopnosti, odvetvia 

 
2. Doplň: 

a) Z majetku môžeme získať dve formy príjmov, a to ........................                                     

a ........................... 

b) Príjmy z podnikania závisia od výšky ......................... a ...................................... 

c) Z hrubej mzdy je zamestnanec povinný platiť príspevky na .............................                               

a ................................. poistenie a .................... zo závislej činnosti. 

d) Celkovú cenu práce označujeme .............................................. mzda. 

e) Daňovník má nárok na uplatnenie nezdaniteľnej časti základu dane na 

daňovníka len od čiastkového základu dane z príjmov zo závislej činnosti                        

a z príjmov z podnikania alebo z inej samostatnej zárobkovej činnosti alebo 

ich úhrnu, teda z tzv. aktívne vykonávanej práce, a to v závislosti od 

vykázaného základu dane. Suma nezdaniteľnej časti základu dane na 

daňovníka je za rok 2021 .................................. Eur. 

 
3. Úloha 1: 

Rodina Pekná pozostáva zo štyroch členov. Otec pracuje ako mechanik a jeho príjem je  
1 200 €, mama pracuje ako zdravotná sestra a mesačne zarába 890 €. Na deti poberajú 
rodičovský príspevok 46 €. Bývajú v dome, na ktorý si zobrali hypotéku s mesačnou 
splátkou 380 €. Zároveň však vlastnia pozemok, ktorý prenajímajú za 350 € mesačne. 
Mesačné výdavky na jedlo sú 320 €, zálohové platby platia mesačne vo výške 180 €, za 
telefón a internet platia mesačne 90 €, prevádzka domácnosti vychádza 60 €, doprava 
200 €. Rezervu tvoria v sume 120 € a 100 € im odchádza na životné poistenie. 
V neposlednom rade pravidelne investujú sumu 20 €. 

 
Na základe uvedených údajov doplňte tabuľku a zistite, aký je výsledný rozpočet 
rodiny Peknej. V druhej tabuľke porovnajte reálny stav so stavom, ktorý by nastal, ak 
by rozdelili svoje príjmy podľa ideálnych finančných mier. Posúďte, ako by vedeli 
upraviť svoje hospodárenie. 
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PRÍJMY – PRAVIDELNÉ VÝDAVKY - PEVNÉ 

druh suma druh suma 

    

    

    

    

spolu  spolu  

PRÍJMY – NEPRAVIDELNÉ VÝDAVKY - KONTROLOVATEĽNÉ 

druh suma druh suma 

    

    

    

    

    

    

    

    

spolu  spolu  

PRÍJMY CELKOVO  VÝDAVKY CELKOVO  

 
 

položka reálny stav ideálny stav 

rezerva   

aktíva   

pasíva   

spotreba   

 
 

4. Úloha 2: 

Predstavte si, že sa vám podarí získať vysnívanú brigádu, v ktorej odrobíte 70 hodín 
mesačne. Vaša hodinová mzda je 5 €. Uplatníte si bezodvodovú položku. Aká bude 
suma, ktorú odvediete poisťovni? 
 

5. Úloha 3: 

Ste majiteľmi rozbiehajúcej sa firmy a potrebujete zamestnať nového zamestnanca. 
Ponúknete mu hrubú mzdu vo výške 900 €. Aká bude celková cena práce tohto 
zamestnanca? 


